

对接基层痛点 参与法治实践

岳阳县司法局法韵青锋青年志愿团队成立



志愿服务队成立。

湖南法治报讯 (全媒体记者 陶江云 见习记者 黄瑶睿 通讯员 胡菲 袁玲)由岳阳县司法局打造的法韵青锋青年志愿团队近日成立,标志着该局青年志愿服务迈入新阶段。这支由 41 名青年司法干部组成的志愿服务队,分为“大调解”“大服务”“大监督”“大帮扶”4 个专项小组,将精准对接基层法治痛点,深度参与法治实践,以提升基层治理法治化、专业化与人性化水平。

精通《民法典》的法律人化

身社区解铃人,每周只需 2 小时,即可跟随资深调解员解锁背靠背调解、共情话术等技能,让剑拔弩张的夫妻笑着走出调解室。看着农民工兄弟拿到赔偿款,让法律文书写下最暖的名字。

法律人将《民法典》变成生活故事,为村民解答土地纠纷、婚姻家庭难题。在金牌律师带领下参与法律援助案件,用法律思维为弱势群体维权。公职律师更可同步完成乡镇法律顾问联点任务。

作为守护公平正义的“第

三只眼”,志愿者将深入市场监管、城管、环保等执法现场,记录程序是否规范、文书是否合规。从农贸市场摊位处罚到违建拆除现场,再到验证交警罚单,说理充分,用专业观察力推动执法规范化。

局内青年干部可加入就业帮扶轻骑兵,为社区矫正对象解读政策、牵线搭桥;成为心灵对话员,用一杯咖啡的时光敲开心结;或化身社区融合策划师,设计公益劳动、技能市集,帮助特殊群体从边缘人变热心肠。

“向阳花”指导家长“依法带娃”

湖南法治报讯 (通讯员 易莎 陈雪冰)近日,湘阴县检察院携手县妇联,先后在东塘中学、洋沙湖实验学校和琪瑞小学开展了向阳花家庭教育指导活动。采用以案释法形式,为学生讲解防范性侵、校园欺凌、预防犯罪等知识。

此次活动注重家校联动,未检干警在课堂上与百余名学生家长面对面沟通,深入剖析真实案例背后的家庭因素,同步开展家庭法治教育与监护职责指导,引导家长科学履行监护责任。要求家长强化法治意识,以身作则并教导孩子知法守法用法;要提升沟通技巧,建立平等开放的亲子对话渠道,及时察觉孩子异常;要切实履行监护职责,密切关注子女身心健康与社交状况,有效预防未成年人遭受侵害或误入歧途。

为扎实推进向阳花行动在



活动现场。

湘阴落地生根、开花结果,县妇联协同各单位开展为期 1 个月的向阳花行动进校园宣传月暨

家庭教育宣传周活动。检、妇、校、家多方聚力,共同织密未成年人健康成长的防护网。

防性侵安全教育进小区



活动现场。

湖南法治报讯 (通讯员 付帆 陈泓锦)

近日,岳阳市检察院政治部宣教科联合未成年人检察部,前往岳阳经开区通海路管理处八字门社区,开展“检察护苗助成长,法治护航 3 年行”防性侵安全教育活动。

市检察院未成年人检察部主任李晴宇以揭开面纱——防性侵害教育之家长课堂为题,为社区居民带去了一场深入浅出的法治教育课。她结合未成年人受侵害的典型案例,直观剖析儿童遭遇性侵问题的隐蔽性与复杂性,从认识身体隐私部位、辨别不良行为、遭遇侵害时的应对方法等方面,详细讲解了未成年人防

性侵的关键知识,重点纠正了家长在防性侵教育中的 6 大认知误区,引导家长树立正确的监护意识。

除专题讲座外,市检察院工作人员还向居民发放了精心准备的法治宣传资料,内容涵盖防性侵手册、未成年人保护法律知识等,以帮助大家在日常生活中随时查阅学习。

此次防性侵安全教育活动,是岳阳市检察院落实未成年人保护责任、推进文明创建工作的具体实践。下一步,将继续以法治护航 3 年行为契机,深入社区、学校等地开展形式多样的普法活动,用检察力量守护祖国的未来。

推进党建与基层治理深度融合

湖南法治报讯 (通讯员 蔡艳)

6 月 27 日,岳阳屈原管理区法院机关党支部党员在联点村河市镇平安村开展了支部联建迎七一系列主题党日活动。

院机关党支部书记王欣辉带领全体党员面向党旗庄严宣誓,重温入党誓词。随后,王欣辉组织全体党员集体学习了有关重要文章精神,要求全体党员深刻认识作风建设永远在路上,必须常抓不懈、久久为功,以优良党风带动社风民

风建设。

院机关党支部宣传委员兼纪检委员李晓建以《让红色纪律照亮新征程》为题讲授了专题党课,围绕中央八项规定精神的核心要义,结合全面从严治党新形势新要求,深入浅出地阐释了具体要求。随后,法院干警走访慰问了平安村 6 户已脱贫户和留守儿童家庭。屈原法院有关负责人表示,该院将持续推进党建与基层治理深度融合,常态化开展形式多样的联建活动。

君山公安查处涉毒人员

湖南法治报讯 (通讯员 刘松)

近日,岳阳市公安局君山分局禁毒大队根据市局线索,联合相关单位在岳阳楼区某小区抓获违法人员袁某。袁某供述其通过电子烟弹吸食依托咪酯,尿检结果呈阳性。

目前,袁某已被依法采取强制措施,案件正在进一步办理中。